### AI味 文化味 浙江味

# 三个关键词品味乌镇峰会



11月6日至9日,2025年世界互联网大会乌镇峰会在 浙江桐乡乌镇举办。牵手十二年,峰会内容不断丰富,今 年,峰会系列品牌活动及特色活动悉数亮相,令人期待。

一条主线格外鲜明。2015年, 习近平总书记提出共 同构建网络空间命运共同体。本届乌镇峰会以"共筑开 放合作、安全普惠的数智未来——携手构建网络空间命 运共同体"为主题。

系列活动全面升级。今年峰会将举办24个分论坛、 品牌活动、亮点活动、国际组织活动、永久举办地特色活 动,以及乌镇咖荟等。备受关注的全球青年领军者计划, 吸引了来自全球近120个国家和地区的上千名优秀青 年报名。入选的领军者将在青年与数字未来论坛上发出

今年,峰会的AI含量很高。峰会特设"六小龙乌镇 对话",前沿科技企业负责人围绕全球人工智能技术创 新发展等前沿趋势进行交流。在去年成立人工智能专 委会的基础上,今年峰会将正式成立电子商务和文化 遗产数字化两个专业委员会,持续为促进数字技术赋 能电商、文化遗产数字化保护高质量发展贡献力量。

既有观点碰撞,又有产品展示。"互联网之光"博览会 首次在博览会开幕式环节引入人形机器人,围绕 AI 前 沿、AI生态、AI+产业等领域设置主题展区,首次举办互 联网科普活动,组织"互联网科普进课堂""人工智能科普 直播间"等活动,打造"万班同上一堂课"的青少年科普新 模式。AI原生智能体运行平台无影AgentBay、全球首个 人工智能辅助肺癌多学科精准诊疗平台、无网也能精准 翻译的讯飞双屏翻译机 2.0 ······ 今年的博览会还将集中 展示千余项大模型、智能体、智能终端等数智新品。

当千年古镇邂逅互联网,文化味也格外浓郁。恰逢 浙江文化建设"八项工程"实施20年,今年峰会以"文 化+人工智能"加出了新场景。在"文澜重光·数韵流芳" 活动中,参与者可以与数字人纪晓岚开展古今对话;以 唐诗之路为主线的"云上诗路"项目,利用数字技术,让 参与者亲身感受浙东文化与盛唐诗韵的共鸣;"中国历 代绘画大系"展示和围绕网文、网剧、网游文化"新三 样"开展的活动,不断提升中国文化感染力和中华文明

以峰会为窗,浙江精心策划了一系列具有"浙江味" 的特色活动,集中展示浙江在承接重大使命、重大战略 等方面的探索实践。数字赋能共同富裕示范区建设展示 活动,将深入探讨"全球视野下如何利用人工智能技术 助力缩小'三大差距'"等重要议题,并以"场景展示+国 际合作+项目落地"为主线,全面呈现浙江以人工智能推 动共同富裕的创新模式与探索。

## 乌镇非遗"慢"时光,刻入数字"快"时代

近日,浙江乌镇西栅景区,将四 海宾朋揽入小桥流水。

十二载岁月的"一期一会"里,古 朴的青石板路,承托起互联网的瞬息 万变。随嘉宾们提前漫步于西栅景区 的街巷,旗袍、扎染、铜雕……古韵风 雅,枕水而栖。数字洪流与水乡文韵,

"天干物燥,小心火烛……"夜色 愈浓,打更声清亮。西市河边的摇橹 声,逐渐远去。

沿街的绿霞微雕店,还未闩门 打烊。在一盏小聚光灯下,微雕非遗 手工艺人徐绿霞屏息凝神,腾挪于方 寸之间。眼前的工作台上,陈列着许 多刚完成的微雕石刻作品,指腹大小 的空间里往往"泼墨"百余字,一笔一 划细如发丝。

"上面刻了'得时则蚁行,失时 则鹊起',是《庄子》里的一句话。意 思是,人在得意时要像蚂蚁一样稳 步前进;失意时则要像喜鹊一样果 断行动。"徐绿霞信手捏起一条约2 厘米长的象牙白石,借着一枚放大 镜,讲起背后的创作巧思,"这块玉 石上有一条天然的深色纹理,刚好

设计成树枝和喜鹊,末端的黑色,则 设计成蚂蚁……"

不消几分钟,在几块玉石的轮换 间,《庄子》的浪漫,《爱莲说》的睿 智,《将进酒》的豪迈,《沁园春·雪》 的磅礴都随着徐绿霞的讲述流淌而 出,"每一件作品都是独一无二的!" 在世界互联网大会永久会址,转角的 烟火人间里,藏着文墨翩跹。

今年52岁的徐绿霞,是微雕技艺 的第三代传承人,从15岁起,她便跟 随父辈学习微雕。毫厘的雕刻,心、眼、 手合一,挑战极大。徐绿霞的丈夫曾尝 试学习,但最终以失败告终。"要沉住 呼吸下笔,每次刻十几个字,就已经觉 得心脏要'爆炸'了。而一个指腹大小 的作品,可能需要连续数小时。"

微雕技艺成熟的前提,还需漫长 的"艺术深造",书画皆需精通,文史 均要内化,更要掌握石料鉴别等技 艺。"刀下细功夫,石上大文章。"小店 里的对联,便是高度凝练。

蓝印花布变身潮流服饰、铜雕菊 花透出别样秋意、旗袍汉服扮靓水乡 熙攘……西栅景区内,如徐绿霞一 般,许多手艺人静守一方小天地。

"最初我们店在东栅,后来搬到 了西栅,见证了这里的变化,也经历 了一年又一年的世界互联网大会乌 镇峰会。"从东栅到西栅,作为土生土 长的桐乡人,徐绿霞的"微雕"世界, 嵌入了乌镇的数字变迁里。

又是一年峰会,许多嘉宾在会议 前夕漫步于白墙黛瓦之间。当他们谈 着互联网的蝶变、人工智能的跃迁, 不经意间邂逅一家家乌镇小店时,这 些深植于江南肌理的文化种子,以一 种"从前慢"的方式,悄然走进了科技

"随机进的小店,真的很感动,要 有多宁静的心境,才会创作这样的作 品。"来自北京的孙女士带走了一个微 雕挂饰作为伴手礼,她后续还将打卡 互联网之光博览会、濮院等列入了行 程,"感受水乡文化,再见识黑科技!"

今年,世界互联网大会文化遗产 数字化专业委员会将成立。大会期间 还将举办文化遗产数字化保护与传 承论坛。从历史联通到数字联通,互 联网的目光望向科技的远方,也回望 文化的记忆。水乡文脉,亦是这艘互 联网之船深深的锚点。



乌镇之光算力服务。桐乡市委宣传部供图

## 云南腾冲市猴桥村:小火塘撬动文明乡风建设

## 文明乡风建设优秀案例展播

10月29日上午,首届中国文明乡风大会 在陕西延安开幕。主会场发布了中国文明乡风 建设十大优秀案例,云南选送的《保山市腾冲 市猴桥村"火塘会"》案例从全国推送的169个 案例中脱颖而出成功入选。

近年来,保山市腾冲市猴桥镇猴桥村立足 山区实际和群众生产生活习惯,牢记习近平总 书记"让幸福的地方更加幸福"的殷切嘱托,充 分利用当地群众"向火"的生活习惯,以"火塘 会议"为载体,探索农村文明实践的路径,持续 实施阵地培育、理论宣讲、文化传承等活动,文 明培育、文明实践、文明创建等工作取得了明 显成效。

#### 小火塘传递"好声音" 共同铺出凝心铸魂路

清晨5点,中缅边境的山风裹着寒意,猴 桥村的党员欧文龙已经扛着锄头出门了。他要 赶在村民下地前,把抵边公路旁的排水沟再拓 宽些——这是村党支部"民生实事清单"上的 第17件事,也是猴桥镇猴桥村实施"红旗飘 飘"工程的一个缩影。猴桥村持续实施"红旗飘

飘"工程,开展"党旗在一线高高飘扬""唱国 歌、升国旗、走边关"等主题活动,凝聚"为国 守门、为国把关"的思想共识。以"党支部+火 塘会+N"为基层党组织实践路径,按照挂村 领导讲理论、宣政策,村支书和第一书记讲村 情民意、谈贯彻落实,其他人员说产业技术、 讲发展故事,用"双语"(汉语、傈僳语)乡音土 语"议事",拿衣食住行、人情世故等话题"说 事",让理论宣讲带有更多的"泥土味",让党 的声音家喻户晓,推动党的创新理论"飞入寻

火塘成了流动的课堂,走进群众当中,散 发出泥土芬芳。村民们纷纷表示:"坐在火塘边 就能听到党的理论、方针、政策,讲得很好,我 们也听得进去。"

#### 小火塘引育"好家风" 共同铺出文明乡风路

猴桥村坚持德润人心,把家风培育作为基 础工程,大力培育文明寨风、淳朴民风、文明乡 风。把社会主义核心价值观带人发展各方面, 将移风易俗纳入村规民约,用好火塘会、宣传 栏、微信公众号等方式,旗帜鲜明反对铺张浪 费、反对大操大办、抵制封建迷信,推进殡葬改 革。组织开展"文明家庭""最美庭院""党员示

范户"等评选活动,讲好腾冲市见义勇为先进 个人苏文富、守边党员蔡文茂、退休村医刘会 仙等身边"最美"人物故事,引导群众崇德向 善、移风易俗,以"好家风"带动"好寨风"。

猴桥村房前屋后干净整洁、花草树木错落 有致,家家户户房头上都插着红旗,走进任何 一户群众家中,都是热情好客、谦逊有礼。

#### 小火塘议出"好村规" 共同铺出乡村善治路

猴桥村坚持把村规民约作为基层治理的 重要抓手,引导村民自治管理,推动文明乡风 焕发新气象。

猴桥村以规范内容为抓手,修订完善村规 民约,形成朗朗上口、易懂易记的村规民约40 条。以"村规民约""红黑榜"为依据,实施村级 事务"阳光工程",引导群众自我管理、服务、教 育、监督。深化"支部引领、党员带头、群众参 与"的社会治理模式,构建"村党总支部+村民 小组党支部+党员中心户+群众"4级组织架 构,划分53个党员责任区,成立党员志愿服务 队9支,选出党员中心户39户,设立党员先锋 岗6个,形成"总支联支部、支部联小组、小组 联党员、党员联群众"的为民服务体系。健全矛 盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制,管

好用活39个"十户联防"互助组,做到"小事不 出组,大事不出村"。实施"火塘+微治理""火 塘+微心愿""火塘+微服务"等方式,常态化开 展"我为群众办实事"实践活动,"党员争做'啦 的帕'(带头做事的人),人人勇当'阿咪嚓' (敢于担当的人)"。

#### 小火塘传承"好文化" 共同铺出精神富足路

猴桥村把加快农村基层文化服务作为重 要任务,整合"四位一体"建设试点、边境幸福 村、乡村旅游等项目资金,建成傈僳族博物馆、 国门文化广场等文化设施,突出傈僳族文化特 色,常态化开展新时代文明实践活动。

猴桥村组建文明乡风、心灵(婚育)解码、 乡音巧讲、健康守护、小小调解员、美丽守护 (环境保护)等9支基层志愿服务队,以及理论 宣讲、教育体育、文化宣传、科普志愿服务、社 会治理等5支村级志愿服务队,实行菜单式管 理,组织开展习语润傈僳、我们的节日、傈僳三 弦舞等活动,抒发对党的感恩之心,歌唱幸福 生活。举办爱国戍边刀杆文化节、野生菌文化 节等文化活动,保护传统文化和习俗。通过开 展一系列新时代文明实践活动,增强村级组织 凝聚力,提升村民幸福感。

#### 2025四川先讲典型 事迹巡讲活动启动

道德之光闪耀巴蜀大地

本报讯(记者 袁矛)为贯彻落实党的二十 届四中全会精神和省委决策部署,持续做响做 亮"德耀巴蜀"活动品牌,深化新时代道德建 设,11月6日,"榜样在身边"2025四川先进典 型事迹巡讲活动启动仪式暨首场报告会在成

此次巡讲团由郭汉中、马均、杨光银、张 玉波等7名成员组成,涵盖四川省新一届全 国道德模范、省级道德模范、"中国好人"等 先进典型,他们以助人为乐的善良、见义勇 为的壮举、矢志不渝的奉献,深刻诠释了热 爱祖国、奉献人民的家国情怀,自强不息、砥 砺前行的奋斗精神,积极进取、崇德向善的

活动现场,5名巡讲团成员代表依次上 台分享了感人故事:第九届全国道德模范提 名奖获得者、四川农业大学水稻研究所教授 马均,分享了自己数十年如一日专注水稻栽 培研究,担当起"天府粮仓"守望者的故事; 绵阳市平武县猫熊谷家庭农场总经理、北京 林业大学生态学博士、"中国好人"张玉波讲 述了自己扎根深山,创新研发太阳能物联网 格子蜂箱,帮助村民增收致富的故事;腾讯 未成年人保护营地教育负责人、"中国好人" 马滢,分享了自己在长期专注未成年人网络 保护和家庭网络素养教育中遇到的有意义

在聆听了先进典型的事迹后,西南财经大 学学生姚佳童内心激荡:"榜样是前行的灯塔! 他们的事迹让我更加坚定理想,在大学生活中 努力奋斗、砥砺前行,不负时光、不负韶华。"

首场报告会后,巡讲团还将走进省属国 企、省委省直机关党校,赴成都、德阳、绵阳、内 江、雅安、攀枝花等地开展8场宣讲。

#### 渝东南文明乡风 展演精彩纷呈

本报讯(记者 李林晅)11月6日,渝东南 "武陵乡风美"文明乡风项目展演活动在重庆 市彭水县举行。活动旨在展现渝东南各区县文 明乡风建设的丰硕成果,推动巴渝和美乡村建 设走深走实。

活动现场,黔江区、武隆区、石柱县、秀山 县、酉阳县、彭水县6个区县,以现场宣讲为 主,外加朗诵、情景剧等的形式,展演了"天理 良心"育乡风、新风润酉州、"啰儿调"传播新思 想等文明乡风建设成果。一个个接地气、有温 度的展演项目,不仅展现了渝东南各区县文明 新风与民俗特色碰撞出的火花,也展现了当地 群众昂扬向上的精神风貌,传递了尊老爱幼、 邻里和睦、勤俭节约等传统美德。

彭水县鞍子镇的16位村民还在现场带来 了"薅草号子"演唱,这是苗乡儿女农耕时传唱 的劳动民歌,它以呼号劝善的方式,传递着邻 里协作的温情与向善初心,彰显了彭水质朴的 文明乡风。

#### 公共场所"吞云吐雾" 为何禁而不止?

(上接1版)

如何促进全社会达成公共场所禁烟控烟 的共识?王松生建议,一是推动控烟宣传进社 区、进单位,把相关知识用大家爱听的话讲出 来。二是要关注吸烟者本身,为他们提供戒烟 支持,主动告知他们可行的戒烟办法。三是发 挥控烟志愿者的作用,当发现反复劝阻无效 时,能通过特定渠道迅速反馈给执法部门或场 所管理者,形成"劝阻—反馈—执法"的完整闭 环,让违规吸烟无处遁形。

不少受访者认为,控烟协会、卫生健康部 门、烟草专卖部门等相关部门应共同行动

从长远来看,禁烟不仅是对当下公共健康 环境的积极净化,更是在为下一代构筑无烟成 长屏障,阻断烟草危害的代际传递。

"青少年吸烟多是因为模仿行为,应及时 向他们普及吸烟的危害。"曾任浙江省台州市 黄岩区卫生健康局三级调研员的王红峰建议, 有关部门要加强执法、严厉处罚向未成年人销 售烟草制品的商家;家长要以身作则,不在未 成年人面前吸烟;控烟志愿者可到中小学校开 展宣传教育活动;学校也要加强无烟学校建 设,并将禁烟知识和教学中的生理课知识相结 合,让学生深入了解吸烟的危害,自觉抵制烟 草诱惑,做不吸烟的新一代。